W Ich rechne so, weil ... (Multiplikation)

Fokus:
Aufgabenblick fur die begrindete Auswahl des Zahlen- bzw. Ziffernrechnens nut-
zen und vertiefen

So geht es:

1. Schneiden Sie die Aufgaben aus (S. 9). Legen Sie dem Kind die Aufgaben vor.
Bitten Sie das Kind sich die Aufgaben anzuschauen. Fragen Sie es im An-
schluss zu welchen Aufgaben es das Ergebnis direkt weild (mtndliches Rech-
nen), bei welchen Aufgaben es andere Aufgaben erkennt, die ihm helfen
konnen (halbschriftliches Rechen) und bei welchen Aufgaben es keine Auf-
gaben erkennt, die ihm helfen kdnnen (wo es auf das schriftliche Rechen
zuruckgreift). Lassen Sie das Kind daraufhin die Aufgaben den entsprechen-
den Schildern (S. 9) zuordnen.

2. Bitten Sie das Kind eine Aufgabe auszuwahlen und diese zu berechnen.
Hierbei sollte das Kind seine Auswahl und sein Vorgehen maglichst begrin-
den.

e ,Du hast gesagt, dass du diese Aufgabe halbschriftlich rechnen méchtest.
Welche einfachere Aufgabe kann dir hier helfen?”

o ,Du hast gesagt, dass du die Aufgabe miindlich rechnen kannst. Wie wiir-
dest du das denn rechnen?”

e ,Du hast gesagt, dass du diese Aufgabe schriftlich rechnen méchtest. Wa-
rum hast du dich dafiir entschieden?”

e Hast du auch nach einfacheren Aufgaben geschaut, die dir vielleicht helfen
kénnten?”

3. Zeigen Sie dem Kind nun die vorgegebenen Vorgehensweisen (S. 3). Geben
Sie dem Kind Zeit, sich die Rechnungen anzuschauen und mit der eigenen
zu vergleichen. Fragen Sie es anschlieRend, welche der Vorgehensweisen es
bei dieser Aufgabe geschickt findet. Lassen Sie das Kind seine Entscheidung
begrinden. Mdgliche Fragen und Impulse:

~Wie hat das Kind gerechnet? Warum ist die Strategie hier passend/unge-
schickt?”

e ,Was ist der Unterschied zu deinem Rechenweg?”

e ,Warum hat das Kind vielleicht diese Strategie gewdhlt?”

e Findest du das vielleicht geschickter/ schlauer? Warum? Warum nicht?”

IVI h : k Modul-Zuordnung:
a I O © Mahiko (mahiko.dzlm.de) >ZR 1 Mio. > Zahlen- und Ziffernrechnen
Deutsches Zentrum fiir > |ch rechne so, weil ... (Multiplikation)

Lehrkraftebildung Mathematik

1



W Ich rechne so, weil ... (Multiplikation)

4. Nun kénnen Sie dem Kind die Begrindungen (S. 3) zeigen und diese als Ge-
sprachsanlass nutzen.

e ,Dieses Kind hat sein Vorgehen/seine Auswahl so beschrieben. Was sagst du
dazu?”

e ,Dieses Kind hat erkldrt, warum sein Vorgehen passend ist. Warum passt
das?”

5. Als vertiefende Aufgabe kdnnen Sie dem Kind im Anschluss die ,ahnliche
Aufgabe” zeigen und es fragen, wie es diese Aufgabe berechnen wurde.
Hierbei kdnnen Sie nun prufen, inwiefern das Kind die Aufgabenmerkmale
jetzt wahrnimmt und eventuell eine geschicktere Vorgehensweise nutzt,
oder die eigene als geschickt wahrgenommene Vorgehensweise weiter
nutzt. Nutzen Sie die Wahl des Kindes als Gesprachsanlass.

o ,Warum rechnest du die Aufgabe jetzt so? Eben bist du anders vorgegangen.”
e ,Warum rechnest du die Aufgabe so wie eben?”
e ,Kann dir der Rechenweg von (Kindername) bei der Aufgabe helfen?”

6. Wiederholen Sie die Schritte 2 bis 4 (bzw. 5) mit den weiteren Aufgaben (S.

4-8).

Tipps:

e Was fur ein Kind eine geschickte Vorgehensweise darstellt, kann sehr unter-
schiedlich sein, daher gibt es hier grundsatzlich kein ,Richtig” oder ,Falsch”.

e Sollte das Kind bei der Begrundung seiner Entscheidung Schwierigkeiten
haben, kdnnen Sie die ,Begrundungen” (S. 3-8) nutzen.

e Wenn Sie das Gefuhl haben, dass es dem Kind leicht fallt einen geschickten
Rechenweg zu wahlen, mussen nicht alle Aufgaben in der oben beschriebe-
nen Weise bearbeitet werden.

Bendtigtes Material:
o Aufgabenkarten und Schilder mundlich, halbschriftlich, schriftlich (S. 9)
o Mogliche Kinderlésungen und weiterfUhrende Aufgaben (S. 3-8)
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Verschiedene Rechenwege zur Aufgabe 7100 - 12

#100 - 12

Aileen rechnet

Henry rechnet
halbschriftlich

lda rechnet
r » « . schriftlich:

@@~ halbschriftlich <
A (schrittweise): (stellenweise): A 093
[0’
>
100 -12=85200 #100-12=85200 100 -12 §
100 -10=%#1000 #000-170=40000 1100 2
+100 - 2=14200 #000- 2=14000 + 14200 )
100 -10= 1000 85200 5
100 - 2= 200

Ich zerlege nur die zweite Zahl. So Ich zerlege beide Zahlen. So kann ich Ich sehe keine Aufgaben, die mir
kann ich einfach erst den Zehner und einfach die 7000 mit 10 und mit 2 helfen. Deshalb rechne ich schriftlich. -
dann die Einer multiplizieren. multiplizieren. Die Ergebnisse kann ich org
schnell sehen. Das gleiche mache ich c:
noch mit den Ubrigen Einhundert des g_
ersten Faktors. c
5
S

Ahnliche Aufgabe
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Verschiedene Rechenwege zur Aufgabe 230 - 19

Aileen rechnet |da rechnet Henry rechnet
er@» halbschriftlich * » < » halbschriftlich: schriftlich: <
s (stellenweise): (Hilfsaufgabe): -
N A & il
) 230 -19=4370 230-19=437%0 23019 3
200-170=2000 230-20=4600 230 2
) 200 9=1800 230 1= 1230 + 2070 @
30-10= 300 4370 o
. 30 9= 21%0

o Ich zerlege beide Zahlen. So kann ich Mir hilft, dass die zweite Zahl nah an Wenn ich schriftlich rechne, bin ich
m einfach die 200 mit 10 und mit 9 20 liegt. Mal 20 kann ich schnell mir sicher, dass ich das richtige Ergeb- o
multiplizieren. Die Ergebnisse kann ich | rechnen. Vom Ergebnis muss ich dann nis erhalte. org
N schnell sehen. Das gleiche mache ich ' nur noch einmal 230 abziehen, die ich o
noch mit den Ubrigen 30 der ersten zu viel gerechnet habe. g_
Zahl, S
&
o
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Verschiedene Rechenwege zur Aufgabe 68 - 42

Henry rechnet Aileen rechnet lda rechnet
halbs?chrli.’tllch Y050 % halbschrlftllch * + < . schriftlich: <
(schrittweise): ol (stellenweise): A °:§
>
®
68 - 42=2856 68 - 42=2856 68 - 42 3
N 68 -40=2%+20 60 -40=2400 2172 =
68 - 2 136 60- 2= 1120 + 136 )
J 8 -40= 320 2856 5
8 - 2= 16
°

w Ich zerlege nur den zweiten Faktor Ich zerlege beide Zahlen. So kann ich Schriftlich kann ich das am schnells-
und multipliziere die Zerlegungen mit einfach die 60 mit 40 und mit 2 ten. Deshalb rechne ich so. o
\D dem ersten Faktor. multiplizieren. Die Ergebnisse kann ich org
68 - 40 war aber ziemlich schwierig schnell rechnen. Das gleiche mache o
Da musste ich eine Nebenrechnung ich noch mit der 8 der ersten Zahl. g_
machen. g
oQ
®
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Verschiedene Rechenwege zur Aufgabe 38 - 250

o, et i
stellienweise). ' [ITSautganpe):. -
A R g 3
O 38 250=9500 38 -250= 9500 38 250 >
30-200=6000 0 -250=10000 16 2
LN 30 50=1500 2-250= 500 130 >
N 8 50=1600 ¥ 0 3
8 50= 400 1
3500
°

Ich zerlege beide Zahlen. So kann ich | Mir hilft, dass die erste Zahl nah an 40 Ich sehe keine Aufgaben, die mir
w einfach die 30 mit 200 und mit 50 liegt. 40 mal kann ich schnell rechnen. | helfen. Deshalb rechne ich schriftlich. o
multiplizieren. Die Ergebnisse kann ich | Vom Ergebnis muss ich dann nur noch org
m schnell rechnen. Das gleiche mache zweimal 250 abziehen, die ich zu viel o
ich noch mit der Ubrigen 8 der ersten gerechnet habe. g_
Zahl. S
62
[0
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Verschiedene Rechenwege zur Aufgabe 9873 - 100

9813 - 100

Aileen rechnet
‘\ mundlich:

R

Jodls

9873 - 100 ist 987 300.

lda rechnet
r » « . schriftlich:

o
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Mal einen glatten Hunderter ist
einfach. Das kann ich direkt sehen. Ich
verhundertfache die Zahl. So rlckt die

Zahl zwei Stellenwerte weiter und
heil3t 987.300

Am liebsten rechne ich schriftlich.
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Verschiedene Rechenwege zur Aufgabe 900 - 50

Aileen rechnet

Henry rechnet

Aileen rechnet

(¢ _ mundlich: halbschriftlich: Weo@~ schriftlich: <
(schrittweise) ol %
>
900 - 50=45000 30050 5
900 - 50 ist 45 000. 300-20=18000 4500 =
900 - 20=18000 + 000 z
300-10= 9000 45000 o

Glatte Hunderter mal glatte Zehner ist | Ich zerlege nur die zweite Zahl. Mal 20 Ich sehe keine Aufgaben, die mir
einfach. Da kann ich im kleinen und Mal 10 kann ich schnell rechnen. | helfen. Deshalb rechne ich schriftlich. o
Einmaleins rechnen. Ich muss nur Flr das Ergebniss muss ich dann nur 0‘3
daran denken, dass ich die Stellen der noch alle Teilergebnisse addieren. c:
Zahl oft genug nach links verschiebe. =
. . . . Qo
Hier sind es genau drei Stellen, weil c
ich mal 10 und mal 100 rechne. 03
S
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Aufgabenpool und Schilder

1100 - 12 230 - 19 68 - 42

38 - 250 9873 - 100 900 - 50

miindlich schriftlich  halbschriftlich
Mahiko ﬁ — 01t o




